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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przykfadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformufowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.
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z':";:‘:i; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow pt::lf?:w
1. A.3 0-1
B. 2
C.4
1 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan
0 pkt — podanie dwaoch lub jednego poprawnego przyporzadkowania, podanie niepo-
prawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi
2. 1.C 0-2
2.D
3.B

2 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie dwoch poprawnych przyporzadkowan

0 pkt - podanie jednego poprawnego przyporzadkowania, podanie niepoprawnych
przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

3. A. minimum socjalne 0-1
B. minimum egzystencji

1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi

4. A. Panstwa unitarne - Dania, Francja, Holandia 0-2
Panstwa ztozone - Austria, Niemcy

1 pkt — poprawne przyporzadkowanie wszystkich panstw do obu kategorii

0 pkt - niepoprawne przyporzadkowanie panstw do jednej badz obu kategorii lub
brak odpowiedzi

B. Monarchie - Dania, Holandia

Republiki - Austria, Francja, Niemcy

1 pkt — poprawne przyporzadkowanie wszystkich panstw do obu kategorii

0 pkt - niepoprawne przyporzadkowanie panstw do jednej badz obu kategorii lub
brak odpowiedzi

5. A. Stany Zjednoczone Ameryki (USA) 0-2
B. Kongres

C. Szwajcaria

D. Zgromadzenie Zwigzkowe

2 pkt - podanie czterech poprawnych uzupetnien

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych uzupetnien

0 pkt - podanie jednego poprawnego uzupetnienia, podanie niepoprawnych odpo-
wiedzi lub brak odpowiedzi
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6.

A. prawo autorskie/wfasnosci intelektualnej
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

B. Przyktadowa odpowiedz:

Poniewaz uderzata nie tylko w osoby czerpiace korzysci z piractwa, ale rowniez mo-
gta zagrazac¢ prywatnosci indywidualnych uzytkownikow internetu.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

A - Kodeks karny

B - Kodeks drogowy/prawo o ruchu drogowym

C - Kodeks rodzinny i opiekunczy

2 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi

0-2

A. faisz

B. prawda

C. prawda

D. fatsz

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi

0-2

1. B (Hosni Mubarak)

2. C (Muammar al-Kaddafi)

2 pkt - podanie dwodch poprawnych przyporzagdkowan

1 pkt — podanie jednego poprawnego przyporzadkowania

0 pkt — podanie wszystkich niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-2

10.

A.c (1990)

B. Zjednoczenie Niemiec (NRD i RFN)/Przystapienie NRD do RFN

2 pkt - podanie dwdéch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

1.

A. 1991

B. Jan Kutakowski

C. referendum (ogolnokrajowe)

2 pkt - podanie trzech poprawnych uzupetnien

1 pkt — podanie dwoch poprawnych uzupetnien

0 pkt - podanie jednego poprawnego uzupetnienia, podanie nieoprawnych uzupet-
nien lub brak odpowiedzi

0-2

12.

A.

1. Niemcy, Dania

2. Szwajcaria, Norwegia

1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi

B.

1. Argument za: ustabilizowanie dochodow, ktore przy obecnym finansowaniu z abo-
namentu sg bardzo niepewne/malejace.

2. Argument przeciw: finansowanie z budzetu zwiekszytoby zaleznos¢ medidow
publicznych od decydentéw politycznych/finansowanie z budzetu zmniejszytoby
niezaleznosc¢ polityczng medidéw publicznych.

Uwaga: Nalezy uznac takze inne poprawnie sformutowane odpowiedzi.

0-3
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1 pkt - podanie poprawnych argumentow za oraz przeciw
0 pkt — podanie poprawnego argumentu za lub przeciw, podanie niepoprawnych
argumentow lub brak odpowiedzi

C.

1. radio publiczne

2. portale internetowe

1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi

13.

A.

1. obowigzek udzielania informacji

2. obowigzek udzielania odpowiedzi na publiczng krytyke

3. nieutrudnianie zbierania materiatéw krytycznych (krytyki)

1 pkt — podanie dwoch poprawnych obowigzkow

0 pkt — podanie jednego poprawnego obowigzku, podanie niepoprawnych odpowie-
dzi lub brak odpowiedzi

B.

1. odpowiedzialno$¢ karna

2. odpowiedzialnos¢ cywilna

1 pkt - podanie poprawnych dwoch kategorii odpowiedzialnos$ci

0 pkt - podanie jednej poprawnej kategorii odpowiedzialnosci, podanie niepopraw-
nych wszystkich kategorii lub brak odpowiedzi

14.

A.

1. tzw. falk (paralizowanie funkcjonowania redakcji przez fale korespondencji)
2. grozba wycofania intratnych zamowien na reklamy

3. proces sadowy (wykorzystywanie przepisow o tajemnicy)

1 pkt - podanie trzech poprawnych metod

0 pkt — podanie poprawnych dwaoch lub jednej metody, podanie niepoprawnych
wszystkich metod lub brak odpowiedzi

B. Jest to organ stojacy na strazy wolnosci stowa/(prawa do informacii oraz intere-
su publicznego w radiofonii i telewizji)/konstytucyjny organ kontroli panstwowej

i ochrony prawa.

1 pkt — poprawne okreslenie statusu

0 pkt - niepoprawne okreslenie statusu lub brak odpowiedzi

15.

A. Obowigzywanie art. 212 kk powoduje unikanie trudnych tematow przez dzienni-
karzy (z obawy przed wysunieciem przeciwko nim oskarzenia z kodeksu karnego)/
ograniczenie dostepu dziennikarzy do informacji (z powodu strachu obywateli przed
konsekwencjami)/nieche¢ obywateli do ujawniania nieprawidtowosci lub faktow
zZwigzanych z osobami petnigcymi funkcje publiczne.

Uwaga: Nalezy uznac rowniez inne poprawne odpowiedzi.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

B. Nie - nadal pozostaje odpowiedzialno$é cywilna.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

16.

A. kontrolnej/kontroli (spotecznej) nad organami wiadzy i administracji

B.

1. Jego teksty powinny by¢ rzetelnie przygotowane (i sprawdzone).

2. Zobowigzany jest do przestrzegania tajemnicy panstwowej.

3. Powinien unikac¢ obrazliwych epitetow.

1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych wszystkich
odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1
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Uczen poprawnie definiuje pojecia ,media" i ,wtadza".

Np.: Media to srodki spotecznego komunikowania sie 0 szerokim zasiegu oddziatywa-
nia.

Wtadza to zdolnos¢ skutecznego wywierania wptywu przez jednostke badz grupe
spoteczna na zachowania innych ludzi.

2 pkt - poprawne i wyczerpujace zdefiniowanie dwoch pojec

1 pkt — poprawne i wyczerpujace zdefiniowanie jednego pojecia

0 pkt - niepoprawne zdefiniowanie pojec lub brak odpowiedzi

Uczen prezentuje trzy argumenty uzasadniajace okreslenie mediéw mianem czwar-
tej wiadzy i je uzasadnia.

Np.: Media posiadaja zdolnos¢ wywierania wptywu na poglady i zachowania duzych
grup spotecznych; moga wptywac na polityke organéw panstwa; stanowiag forme
spotecznego nadzoru nad dziataniami funkcjonariuszy panstwowych.

6 pkt — podanie trzech poprawnych argumentéw i ich uzasadnien

5 pkt - podanie trzech poprawnych argumentow i dwdch uzasadnien

4 pkt - podanie dwoch poprawnych argumentow i ich uzasadnien, podanie trzech
poprawnych argumentow i uzasadnienie jednego z nich

3 pkt - podanie dwdch poprawnych argumentow i jednego uzasadnienia, podanie
trzech poprawnych argumentow i brak ich uzasadnienia

2 pkt - podanie jednego poprawnego argumentu i jego uzasadnienia, podanie
dwaoch poprawnych argumentow i brak ich uzasadnienia

1 pkt — podanie jednego poprawnego argumentu i brak jego uzasadnienia

0 pkt — podanie niepoprawnych wszystkich argumentéw lub brak odpowiedzi

Uczen przedstawia podstawy prawne dziatalnosci mediow, np. odnosi sie do zasad
dosteu dziennikarzy do informacji i mozliwosci ich rozpowszechniania, odnosi sie do
ochrony i przypadkow naruszenia praw autorskich; prawnej ochrony i przyktadow
naruszania dobr osobistych i wizerunku.

3 pkt - podanie trzech poprawnych podstaw prawnych

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych podstaw prawnych

1 pkt - podanie jednej poprawnej podstawy prawnej

0 pkt - podanie niepoprawnych wszystkich podstaw prawnych lub brak odpowiedzi

Uczen przedstawia zmiany na rynku mediow w Polsce, uwzgledniajac réznorodne
media (prasa, radio, telewizja, internet). Uczehn wskazuje na spadek znaczenia me-
diéw drukowanych i silng pozycje medidow elektronicznych.

3 pkt - poprawne przedstawienie zmian uwzgledniajace trzy typy mediow

2 pkt - poprawne przedstawienie zmian uwzgledniajace dwa typy mediow

1 pkt — poprawne przedstawienie zmian uwzgledniajace jeden typ mediow

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi

Uczen podaje wnioski dotyczace zmian w sile oddziatywania na opinie spoteczna

i znaczenia przyktadowych typow medidéw, wskazujac na ich cechy charakterystycz-
ne.

Np.: relatywnie dtugi czas przeptywu informacji przekazywanych za posrednictwem
mediow drukowanych; bardzo szybki przeptyw informacji i atrakcyjna forma ich pre-
zentacji w przypadku medidéw elektronicznych - np. telewizji; internet jako medium
szczegolnie atrakcyjne ze wzgledu na jego interaktywny charakter

3 pkt - podanie przyczyn zmian w odniesieniu do trzech typow medidéw

2 pkt - podanie przyczyn zmian w odniesieniu do dwoch typow medidw

1 pkt - podanie przyczyn zmian w odniesieniu do jednego typu mediow

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi

Wykorzystanie materiatow zrodtowych.

2 pkt - poprawne odniesienie sie do dwoch zrodet

1 pkt - poprawne odniesienie sie do jednego zrodta

0 pkt — niepoprawne odniesienie sie do wszystkich materiatow zrodtowych lub brak
odpowiedzi

Numer s . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
17. Temat 1. 0-20
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Uczen przedstawia akty prawne regulujace kwestie wolnosci stowa: konstytucje,
kodeks cywilny, kodeks karny, ustawe o KRRiT.

4 pkt - przedstawienie czterech poprawnych aktéw prawnych

3 pkt - przedstawienie trzech poprawnych aktéw prawnych

2 pkt - przedstawienie dwdch poprawnych aktow prawnych

1 pkt - przedstawienie jednego poprawnego aktu prawego

0 pkt - przedstawienie wszystkich niepoprawnych aktéw prawnych lub brak odpo-
wiedzi

Uczen przedstawia instytucje stojagce na strazy wolnosci stowa.

Np.: KRRIT (np. jako instytucja stojaca na strazy wolnosci stowa, prawa do infor-
macji), Rzecznika Praw Obywatelskich (np. jako instytucja stojaca na strazy praw

i wolnosci obywatelskich, w tym wolnosci stowa i prawa do informacji), sagdow
powszechnych (np. jako instytucji orzekajacych w sprawach niezgodnego z prawem
ograniczania wolnosci stowa/naruszenia dobr osobistych w wyniku naduzycia wolno-
$ci stowa).

3 pkt - przedstawienie trzech poprawnych instytucji

2 pkt - przedstawienie dwoch poprawnych instytucji

1 pkt - przedstawienie jednej poprawnej instytucji

0 pkt - przedstawienie niepoprawnych wszystkich instytucji lub brak odpowiedzi

Uczen omawia trzy przypadki tamania wolnosci stowa.

Np.: stosowanie cenzury prewencyjnej; odmowa dostepu do informacji w przypad-
ku, gdy dziennikarz ma do niej ustawowe prawo; represjonowanie dziennikarzy

3 pkt - przedstawienie trzech poprawnych przyktadéw

2 pkt - przedstawienie dwoch poprawnych przyktadow

1 pkt - przedstawienie jednego poprawnego przyktadu

0 pkt - przedstawienie wszystkich niepoprawnych przyktadow lub brak odpowiedzi

Uczen omawia trzy przyktadowe przypadki naduzywania wolnosci stowa.

Np.: publiczne zniewazanie Prezydenta RP lub innych konstytucyjnych organow RP;
dopuszczenie sie publicznego pomowienia lub zniestawienia; rozpowszechnianie
tresci zakazanych - np. faszystowskich, nawotywanie do zbrodni

3 pkt - przedstawienie trzech poprawnych przyktadéw

2 pkt - przedstawienie dwoch poprawnych przyktadow

1 pkt - przedstawienie jednego poprawnego przyktadu

0 pkt - przedstawienie wszystkich niepoprawnych instytucji lub brak odpowiedzi

Uczen podaje dwa argumenty przemawiajace za ograniczeniem wolnosci stowa.
Np.: silniejsza ochrona informaciji niejawnych; silniejsza ochrona obywateli przed
skutkami takich naduzy¢ wolnosci stowa, jak pomowienie i zniestawienie

2 pkt - podanie dwéch poprawnych argumentow

1 pkt — podanie jednego poprawnego argumentu

0 pkt — podanie wszystkich niepoprawnych argumentdw lub brak odpowiedzi

Uczen podaje dwa argumenty za poszerzeniem wolnosci stowa.

Np.: powotanie sie na wolnosc¢ stowa i prawo do informacji jako na wartos¢ nadrzed-
ng; stosowanie szerokiej wolnosci stowa jako bardziej skutecznej kontroli spotecznej
nad osobami sprawujacymi funkcje publiczne

2 pkt - podanie dwoch poprawnych argumentow

1 pkt - podanie jednego poprawnego argumentu

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych argumentéw lub brak odpowiedzi

Numer I . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow

Poprawna forma i jezyk wypowiedzi

1 pkt - praca napisana jezykiem w petni komunikatywnym, z uporzagdkowanym,

logicznym wywodem

0 pkt - praca z licznymi btedami ortograficznymi, gramatycznymi i stylistycznymi,

brak uporzadkowanego, logicznego wywodu

Temat 2. 0-20
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Wykorzystanie materiatow zrodtowych.

2 pkt - poprawne odniesienie sie do dwoch kategorii zrodet

1 pkt — poprawne odniesienie sie do jednej kategorii zrodet

0 pkt - niepoprawne odniesienie sie do wszystkich materiatow zrodtowych lub brak
odpowiedzi

Poprawna forma i jezyk wypowiedzi.

1 pkt - praca napisana jezykiem w petni komunikatywnym, z uporzadkowanym,
logicznym wywodem

0 pkt - praca z licznymi btedami ortograficznymi, gramatycznymi i stylistycznymi,
brak uporzadkowanego, logicznego wywodu




